

# 真自由

唐崇荣 著

(网络版)

“希望之声”经作者同意发表此网络版。欢迎自由下载，打印及分发。

希望之声

<http://www.voiceofhope.com/jtzw>

1999

### 《创世纪》第二章第十五至十七节

耶和华上帝将那人安置在伊甸园里面，使他修理看守，耶和华上帝吩咐他说，园中各样树上的果子，你可以随意吃，只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死。你可以随意吃，你不可吃，因为你吃的日子必定死。

这几节的经文提到自由的问题；提到限制的问题；提到责任与上帝之间相对性的问题；提到绝对的问题；提到生命受死威胁的问题，这些都是存在主义的大师一生一世盼望明白而很难明白的一些重要关键。

什么叫做随意？随意是不是我要怎么样就怎么样？为什么我里面有随意这个观念？我不要受别人约束，当我自由，照我的意思而行的时候，是我里面感到最舒服的时候，但是，我会担心是不是超过「应当」的范围！

什么叫做应当？应当为什么有范围？范围之外的自由是什么？我如果越过了范围，我的责任是什么？有没有人吩咐我不能越过这个范围？

死，这是一个肯定的、绝对的结局。而死是什么？当生存面向虚空的时候，当有变成没有的时候，我怎么去了解呢？因为所谓的了解是思想功能里面的一部份，当我变成「没有」的时候，是不是那个了解的功能也变成没有了呢？

这里面的问题太多了！太伟大了！

《圣经》就是这样简单——农夫看了看得懂，哲学家看了看不懂；有的人看了感到奇妙，有的人看了感到奇怪。这就叫做《圣经》。

**《传道书》第十一章第九节：**

少年人啊，你在年幼时当快乐，在幼年的日子，使你的心欢畅，行你心所愿行的，看你眼所爱看的，却要知道，为这一些的事，上帝必审问你。

**《传道书》第十二章第十三至十四节：**

这些事都已经听见了，总意就是敬畏上帝，谨守他的诫命，这是人所当尽的本分。因为人所作的事，连一切隐藏的事，无论是善是恶，上帝都必审问。

**《约翰福音》第八章第三十四节：**

耶稣回答说，我实实在在的告诉你们，所有犯罪的，就是罪的奴仆。

**《约翰福音》第八章第三十六节：**

所以天父的儿子若叫你们自由，你们就真自由了。

一九八九年，天安门广场的青年人呼喊『我们要自由，我们要民主』的时候，我不知道他们心中所想像的自由到底是什么？我也不知道他们所向往、盼望得到的民主到底是什么？那段时间，许多游客不再到那里去，然而，很多勇敢的人就特别去看历史时机怎样展现。有一些外国的留学生慢慢离开北京了，一个哥伦比亚大学的学生，他还没有离开天安门广舩以前问中国的知识分子：『你们真的要民主吗？』『是的，我们要民主！』『你所说的民主是什么？如果现在全中国大家可以很公平的投票，你赞成吗？』这个学生吓了一跳：『我们不是在争取那样的事情。』『全国公民有同样的投票权利，这不是民主吗？』这几个中国知识分子思想乱了（如果这时此刻，全国人民投票，一定还是同样的人做主席，同样的人当政府），『我们不是要那个。』『那你要什么？』

当我很仔细的看察那一段时间发生在中国的事情的时候，我很同情中国青年人，然而，我内心有更深一层的问号：「人啊！你知道你要的是什么呢？」

当你说你要发财，你懂发财是什么意思吗？我要享受，你懂得享受的后果是什么呢？我要自由，你真的懂什么叫自由吗？我要民主，你真的懂什么叫做民主吗？

民运份子一出国，改头换面，可能就变成最自私，不再为国为民的人。

人性的败坏，人性里面所隐藏的，人自己究竟知道多少了呢？只有上帝把我们里面一切的奥秘揭露。

当你有病的时候，可能外表还是非常英俊；当你有病的时候，你外面还是非常健康，你不喜欢别人揭露你里面有病，像齐桓公拒绝扁鹊对他的劝告一样，为什么呢？因为他认为现象就代表一切！但是在 X 光的照射之下，你不得不承认，你里面的确有了问题。

宇宙的 X 光在哪里？人性的 X 光在哪里？文化的 X 光在哪里？就在上帝的道。

毛泽东永远没有办法看见他里面隐藏着的毛病是什么？马克思没有办法看见他共产主义思想里面的定时炸弹什么时候要爆炸？西方的民主没有办法告诉我们它里面隐藏着的「什么」是以后的危机？加拿大同美国，从来没有想像到福利事业这么快就要把他们的经济拖垮了。

每一个时代都有一些新的理论发表，每个新理论之所以被人接受，是因为这些理论思想家都有过人的头脑。但是这些非常敏锐的观察，这些有洞见的思想家，他们也可能不过是井底蛙而已。

当一个运动正在推行的时候，正面的作用是很多人可以看到的，但是对副作用却是无知、蒙蔽的，当历史彰显出副作用远比正作用来得更大的时候，人类已经来不及去挽回负面的影响了，这是人类很大很大的悲剧。马克思的老师黑格尔讲过一句话：『历史给人类最大的教训，就是人类不接受历史的教训。』这是千古不变的事实，如果我们只接受事实而没有去分析这些事实背后的动因，我们还不是一个真正有智慧的人。

当我告诉你一切的答案都记载在《圣经》时，我不是以护教者的身份同你讲这句话。我教哲学几十年、我教神学几十年、我思想《圣经》几十年，我发现没有任何一个人的思想，能够在《圣经》的光照之下，不显出其中的弊病在哪里！第一页提到的那段经文，表面上看来很简单——上帝把亚当放在伊甸园那里，有许多的树木，树上有许多的果子，上帝说：『你可以随意吃，只是分别善恶树上的果子，你不可吃……』。这里面提到人性里面第一件很重要的事情，就是自由与限制之间紧张的关系。谁不需要自由？谁不喜欢自由？我们一面享受自由，一面不明白自由的宝贵在哪里！一面渴慕更大的自由，却不知道更大的自由里面隐藏着更大的危机！我们追求自由的时候，如果没有觉悟到自由背后的责任给予我们的限制的话，我们的自由就把我们带到自杀的结局里面。创造人的上帝所启示的《圣经》，《创世记》第二章，《圣经》最前面的那几页，已经把「自由与限制」摆明在人的面前，『你可以随意吃，只是分别善恶树上的果子，你不能吃，因为你吃的日子必定死』，创造人的上帝在人性的深处，已经划定了一个界限，已经给人一个很必要的限制，这是件很奇妙的事情。

上帝只赋予人有自由。人与动物完全不一样，动物的自由没有办法超脱它的本能，动物的自由没有办法超过上帝替它定下的那些「机械式」和「电脑化」的「工程」，这些「工程」已经把它固定了，所以动物的自由是「电脑化的自由」，没有办法摆脱已定的范围。但是人不是如此，当我们思想人性的自由的时候，我们看到人的自由使人有道德的基础；人的自由使人在有限中间有无限的享受，我们在有物质的肉身的限制里，有超脱限制的可能，那个限制的超脱就是永恒地享受、无限的享受。

上帝创造人的时候，把自由放在人的里面。

自由是什么？我们很难用文字和语言将它定义，因为如果自由可以被定义，就给定义「定死」了。

自由就是这样，不这样就不是自由。给自由下定义，定义就把自由「定死」了。但是，如果自由没有定义的话，那就是泛滥，就不是自由了！

所以我们看到自由的矛盾——自由不应当是绝对的，如果自由是绝对的，自由与野蛮就没有界限了；如果自由是绝对的，每一个谈自由的人都可以妨碍别人的自由。当一个人的自由建立在别人的痛苦上面；当一个人的自由建立在别人的灾祸上面，当一个人的自由比较绝对的时候，也就是别人的自由比较不绝对的时候；当一个人的自由比较自在的时候，也就是妨碍别人自由自在的时候。我自由了，别人就半死了！你明白这些话吗？所以，自由需要「真理的约束」和「真理的捆绑」，使人产生真自由，这个真自由在限制中间，达到更真实的发展的时候，就回归《圣经》「道的原则」里面。

上帝说：『园中各样树上的果子，你可以随意吃，只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死。』这里给我们体会「自由进到自杀的可能」。

自杀的人都是在运用自己的自由，对不对呢？自杀不是被杀，自杀是自己用自由来杀死自己，人把他杀死的时候，你不能够说他自杀，因为是别人的手把他杀死，自杀的人运用自己的自由，当他杀死自己的时候，也就是用自由杀死自己的自由的时候，所以自由就被自由杀死了。

这个限制同上帝所定的限制就不一样了(上帝为你定的限制,同你自己限制你自己的自由是不一样的)。上帝给自由的限制是有生命的规律的,人给自己的限制离开了上帝是违背生命的规律的。所以自杀的人不单单是用了他的自由,自杀的人也用自由杀了自己的自由,这句话在《传道书》出现时,意思就是:少年人哪,你在年幼的时候,你要尽你所喜爱的去做,做你所要做的,看你所爱看的,享受你所爱享受的,行你喜欢行的事。好不好?好!但是……,每一个好的后面就是「但是」,但是……为你所做的这一切,你要站在上帝的面前受审问!这是件很可怕的事。当一个人享受自由的时候,他只在罪中取乐,但他却没有一个责任感面对审问人的上帝。

这本《圣经》,很清楚的给我们看见,人与上帝之间的相对存在。我们不是生活在「绝对的存在」里面,我们与上帝之间有一个相对性、个人间的彼此关系。人与上帝之间的相对性,在现象界好像看不出来的,但在你心里面深处没有办法逃避。俄国有一个文学家叫做陀思妥耶夫斯基(Dostoyevsky, Fyodor),这个人的著作有非常深入的人性透察力,有非常浅出的文学表达,所以他写的小说,根本就是人类戏剧化社会的表现。一个多月以前,我到俄国的圣彼得堡讲道,我特别请人把我带去陀思妥耶夫斯基的墓地去,我站在坟墓旁,有一个无限的感慨,因为他年老的时候怎样以一个敬虔的心回到上帝的面前,给我看见这是人类的写照——人是上帝所造的,人是为了上帝而造,上帝造人,人又是为上帝而造的,所以人回到了上帝的面前。人没有办法找到真正生存的意义,人没有办法达到真正自由要达到的果效。我站在那个坟墓的旁边,很简单很自然的拍了一张照片,但我心灵的世界有很大的震撼,这个人在他的《卡拉马佐夫兄弟》的那一本书里面有一句话,是那个名叫伊凡的弟弟讲出来的(苏联文伊凡就是英文《圣经》里面的 John——约翰,约翰按其名的意义乃是上帝的恩典),这句话要表达了许多人内心里的呼喊,他说:『如果上帝不存在,我什么都可以做!』这个内心的咆哮,是在讲什么呢?「让我的自由不要负责任吧!给我自由!给我自由!但是我不要负责任,我可以什么都做,我所要的什么都行出来,但是,请你不要审判我」,这句话能达到真正实际的果效吗?不能,无论你怎么讲,尽管讲;无论你大声喊,尽管喊,这句话正证明你里面有一个限制,不许可你自由。所以,你盼望有一天自由是不需要负责任的,「如果上帝不存在的话,我就自由了,我可以随心所欲!」孔子七十二岁离开世界,还没有离开世界以前他讲了一句话:『吾逾七十而可随心所欲,不逾矩(我过了七十岁,我真的可以随心所欲,我没有犯规矩了)。』什么意思呢?他又回到了自由同限制之间的问题了。今天的西方要自由,不要限制;要自由,不要宪法;要自由,不要审判;要自由,不要对罪的制裁,这是道德沦落的开始。

我不是说东方比西方好,我也不是说西方比东方好,因为「道」不在东方,「道」也不在西方,「道」乃是在上帝的启示里面。中国同东方的文化,在它几千年的历史过程中,从来没有出现民主这两个字,民主的种子根本不在中国的文化里面,在中国的传统里,老百姓的自由是不存在的,所谓的自由,只有天子才有绝对的自由。在西方,每一个人都要自由,所以是百姓广泛要自由;在东方则是统治者完全不守规矩的自由。「道」不在东方,「道」也不在西方,「道」在上帝的原则里面。无论你是人,你是君主,你是百姓,你是王,你是平民,都有自由,都有限制!

「亚当啊!人啊!你可随意吃,但是这个你不能吃,因为你吃的日子你必定死。」当天安门广场的青年说:『我们要自由,给我自由,不然给我死。』中南海里面的人想来想去:『就给他死好了!』你要什么?你要自由?你要死?其中一个?我就给你死,这叫做如愿以偿。为什么呢?因为已经按你所求的给你了!

《圣经》只有一次提到民主,百姓说:「我们要立王,我们不要没有王,我们不要耶和華

上帝做王，我们要王！」这是民意，这是民主，撒母耳很为难，他到上帝面前说：「上帝啊，民意调查的结果是这样，现在你怎么样呢？」上帝说：「他们要什么？他们要民主？好，给他，他们要什么，百姓要什么，给他。」他们要什么呢？他们要的，这个叫做民主，要什么？要反对民主的民主，因为他们要王。「就给他们王。」上帝尊重人的意念，而民主的结果就废除了民主，就把王建在以色列的国度里面。上帝说：「我听你的话。人啊，我给你某些自由，你有了王以后，王就要管你了，王就要把你的自由夺去了。」这是很反合性的，所以上帝就这样「顺从」了民意：「你要王，我给你王。」是百姓要的，民主的结果就废除了民主。

《圣经》有很多很伟大的「东西」，这样念，念不来的；看，也看不清楚，但是，当你用整个原则去处理的时候，每一段话里面的意念，都是高深得不得了。

人要自由！？是的，因为人被造而有自由，但是，除了自由本身的矛盾性以外，自由有限制，自由有责任，而这个责任是有对象的。当代英国一个神学家斯托得(John R. W. Stott)说：『连上帝的自由也非绝对的。』当我看到这句话的时候，我说：『斯托得，你有没有搞错？连上帝的自由也非绝对的？什么意思呢？』在一般正常的情况下，上帝不能违背他所立下的规律——上帝不背负自己，上帝绝不说谎。所以这些的原则告诉我们，上帝的自由是「有定律」的，上帝的自由是「有轨道」的。这样，孔子讲「当我随心所欲的时候，我就不犯规矩，我自由自在的时候，我还在范围里面受约束」，凡是不肯受约束的君王，他的自由引致「自杀的政权」，凡是不肯被限制的民间自由，就引致道德沦亡的社会，这是很可怕的定律。感谢上帝，《圣经》都把这些原则记载了，那么斯托得这句话是什么意思呢？上帝不违背他自己，上帝所做的有公义的原则，有慈爱的原则，有良善的原则，有圣洁的原则，所以在这些的原则里面，上帝的自由「受了限制」，他的话让我沉思默想，我同意斯托得的话一半，另一半我不同意，我不用「非绝对」这个字在上帝的前面，用我的话来讲，我会这样说：『上帝是唯一的绝对的绝对。许多的绝对是被绝对化的相对，不是真正的绝对，上帝才是绝对的绝对，所以上帝的自由应当是绝对的。但是，上帝也以他的自由把他的自由放在他其他的本性的里面调和。什么意思呢？上帝的自由，就甘愿的放在他圣洁的范围里面，甘愿的放在他的爱的范围里面，甘愿的放在他的公义的范围里面，甘愿的放在他良善的范围里面，在这个范围之外，他甘愿限制自己的自由。』

甘愿被约束的人可以做领袖，一个领袖如果以野蛮代替自由，不可能带领任何人进入「轨道」，做领袖的人，自己甘心情愿限制自己的自由，这是自由产生更大自由的自由。上帝的本性是如此，这样，上帝的本性与自由就不矛盾了。

今天我们自由吗？我们有一些的自由，但是我们的自由已经受了罪的亏损，所以我们的自由已经不是真正的自由了。

刚才提到的第三处经文，耶稣讲了一句话：『我实实在在告诉你……』，请你注意，历史中间没有几个人像耶稣用这样的词句来表达他心里要讲的话，『我实实在在的告诉你』，这样的词句一共出现了廿五次，『我实实在在的告诉你』，今天文化的毛病就是离开了实实在在的本质，讲的理论都是真的，行出来的人都是假的；宗教里面很多很伟大的理论，但是许多宗教家衣袍的背后，有许多虚伪的东西。

在希伯来的文化里面，有一个很重要的字，那就是「真」。然而希伯来文化里面达到假的程度比别文化可能更甚，所以耶稣活在世界上的时候，他所有的责备里最严重的表达就是「你们这些假冒伪善的法利赛人，你们有灾祸了；你们这些假冒伪善的律师有灾祸了」，他对宗教家开刀，他向宗教家开炮，因为他们有真的理论但有假的生活。中国被尊为礼仪之邦，后来却发现礼多必诈。一面点头，一面「哼哼哼哼」，哼什么你根本不知道，因为一个哼有好几个

意思。你请人来听道：「今天晚上有布道会，你来啊！？」「好好好。」好好好，为什么后来又不来呢？他的好是：「你好你的，我好我的。」你请中国人信耶稣，很少人会马上反对，多数的中国人，你请他来：「好好好，一定一定。」最后一定不来！这是为什么呢？外面有礼，里面有诈；外面有真，里面有假；外面有诚，里面有弯曲的思想。

耶稣基督说「我实实在在告诉你」有廿五次之多。今天在共产社会里面，你觉察到真诚是很难得的，差不多已经不见了；温暖的爱也是很难得的，因为仇恨、猜忌、怀疑充满了整个社会。所以，当你看见真诚的人，看见那些实实在在的人，看见那些有温情的人，有真正友爱的人，你会感到呼吸的空气都改变了，你整个社会都改变了，怎么辛苦都好，你不要再在虚假同仇恨的社会中间生活。

耶稣基督对宗教家的批判是什么呢？「你们这些虚假的人，你们这些戴假面具的人，你们有灾祸了」，耶稣讲了什么呢？『我实实在在的告诉你们，所有犯罪的，就是罪的奴仆。』这句话是什么意思呢？自由与罪发生关系的时候，你就在一个不能挣脱受限制的仆役的管辖之下——你以为你自由的时候，就是你受捆绑的时候；你以为你厉害的时候，就是你愚蠢的时候；你以为你什么都可以做的时候，就是你捆绑自己的时候。通常的人，你问他：「什么叫做自由？」他会说：「还要问，自由就是自由。」这种人好像很聪明，其实笨得要命。我到过世界许多的地方，看见很多很多很聪明的笨人，我也看到很多很多很笨的知识份子，受的教育越高的时候，可能里面的愚蠢越厉害。「什么叫做自由？」「自由就是自由，你要做什么就能做什么，这个叫做自由。」我要做什么我就做什么，这个叫野蛮；我要做什么我就做什么，这个叫任性，这个叫乱来，这个叫不法。所以「我要做什么，我就做什么」并不是自由。那么自由是什么？

德国的大哲学家康德说：「有三件事是没有办法用理性去了解的，因为它们不在现象界里面，它们在本体界里面。」康德的哲学把可知的东西同不可知的东西分开来，叫做现象界和本体界。在现象界的范围里面，我们可以去了解的东西很多很多，但有一些根本没有办法去了解的东西，是在本体界的里面。在本体界里面有三样东西，康德说：『第一，就是神，我没有办法了解；第二，就是不朽，我没有办法了解；第三，就是自由，我没有办法了解。』如果勉强给自由下定义，自由是什么？康德提出一个很好的定义，他说：『自由不是我要做什么就做什么，刚好反过来，自由是我不要做什么，我就能够不做什么。』自由是什么？自由是我不要做的事，我能够不做，我有能力拒绝我不要做的事情。

引用这个原则来看待一些平常遇到的问题——当你抽烟的时候，你很自由，把口当做火车头，把鼻子当做火箭，「不要抽烟！」「不关你的事，我自己的权力，我自己的口，我自己的身体，我自己的健康，不需要你来管！」他的自由是很肤浅的自由，为什么呢？他要抽烟的时候，他就抽了；他要喝酒的时候，他就喝了；他要去寻花问柳的时候，他就去躺在别的女人身上；他要犯罪的时候，他就犯了，直到有一天，咳嗽了，医生 X 光一照：「你第四期肺癆，四年就要毕业了，你快接近毕业典礼了。」「糟糕！怎么办呢？为什么呢？」「因为你抽烟！」你说：「从今以后，我不要抽了！」当你不要抽的时候，比较你从前要抽的那时刻，你发现自由的限制，那时你不管，现在，自由已受了限制，也不管你了。这两句话的意思你看明白吗？自由是有限制的，你不管，现在限制的权柄就来管你了，你抽烟的时候，你自由，你丢烟的时候，你丢不掉，烟说：「你自由吗？不是你自由，是我自由。」「我要抽你，你就被我抽了。」所以起先我抽烟，后来烟抽我；起先我玩弄罪恶，后来罪恶玩弄我；起先我买各样的快乐，结果我把自己出卖给虚假的快乐。

回到上帝的话：「我实实在在的告诉你们，所有犯罪的，就是罪的奴仆。」所有以为自

己有自由的人，如果没有上帝给你的义给你限制、没有上帝的爱给你限制、没有上帝的真理给你限制、没有上帝的良善同圣洁给你限制，你的自由不是自由，你的自由是自杀。因为当你说「我不要」的时候，你没有能力不要；你只有能力要，你没有能力不要；你要的时候你以为是你的自由的选择，但是你不要的时候，你发觉你没有自由选择，那个自由是假的。

康德是个大思想家，我相信康德这个思想受《圣经》的影响，但是当他讲了这句话以后，他没有把出路，也没有把结论，把怎样脱离罪恶的方法告诉人。每一个伟大的思想家讲出重要的一句话的时候，我马上想：「接下来怎么样呢？」当我注意这些伟大的思想家的最伟大的言论的时候，我用上帝的道去光照它，去审判它的时候，我马上发现他们都是没有出路的。孔子说『朝闻道夕死可矣』，但是什么时候可以找得到道？他没有告诉你。苏格拉底说『死是一扇的门，把我们带到永远的地方去』，永远的地方在哪里？他没有告诉你。孔子告诉我们『不逾矩』却不告诉你真正的规矩在哪里？康德说『你能够不做你不要做的，那个叫做自由』，但是这个自由从哪里来？他没有讲。

今天许多人以为读了一点哲学就好厉害了，哲学当然比科学厉害，因为科学不过是研究自然界，哲学要研究自然界以外更深的道理，这么多的知识份子，他们崇拜的哲学家是自己没有出路的人，不知道要把人带到哪里的人。请问苏格拉底要把人类带到哪里去了？请问孔子要把中国带到哪里？请问马克思要把我们带到哪里？请问毛泽东要把中国带到哪里？？？小平走了一生的道路，转过来变成了半资本主义，为什么呢？因为这是人性的思想，结果就是一条绝路。当东方正在崇拜资本主义的时候，最大的资本主义国家美国政府是全世界欠债最多的政府，你最崇尚的本身是没有出路的，你最理想的本身是在相对界里面。

耶稣的答案是什么呢：

「天父的儿子若叫你们自由，你们就真自由了。」耶稣基督说：真的自由在我这里，你们的自由是假的，你们罪恶中间的自由是假的，所有犯罪的人，就是罪的奴仆，所以当我把自由给你的时候，你们就真自由了。

当耶稣在世界上的时候，他什么都没有，他是历史上唯一真真正正的无产阶级；耶稣基督，他毫无所有，手无寸铁，好像毫无成就；当他被钉在十字架上的时候，他连一本基督教的书都没有写过，一间基督教的学校都没有办过，一支基督教的军队都没有建立过，一首基督教的诗歌都没有作过；当耶稣被钉在十字架上的时候，从人的眼光来看，完全失败，完全受捆绑，完全受限制，完全不能反弹，法律胜过他，制裁了他，军队的力量胜过他，自然的权势胜过他，政治的力量胜过他，他完全没有自由。但是，就在这个限制之下，他把最大的自由表现出来，他在开始传道的时候讲了一句话：『那杀身体不能杀灵魂的，不要怕他们……。』（太十28）因为真正的意义不在这里，真正的享受不在这里，真正的自由不在这里，真正的存在不是这个物质的身体；当人把他钉在十字架上的时候，他说：『父啊，赦免他们！』什么意思呢？是因为他们需要我的爱——他们的恨没有把我打死，我的爱可以把他们救活，你看见真正自由的真谛吗？同样钉在十字架上，他是释放者，他是施恩者，他是代求者，他是流露生命者，你看见这个反面的自由吗？与人世间完全不同的，从上帝而来的，永恒界的，带到现世，光照大地；耶稣被钉十字架的时候，他同样的痛苦，同样的流血，同样的审判，同样的烈日曝晒，同样的干渴，然而那个强盗对他说：『你得国降临的时候，求你纪念我。』（路二十三42）他是祈求者，耶稣是应许者，『……我实在告诉你，今日你要同我在乐园里了。』（路二十三43）那里是恳求者，这里是施恩者，那真正的自由，就在十字架上表现出来。你们的自由，是在罪中的自由；你们的自由，是假的自由；你们的自由，是奴役自己的自由；你们的自由，使你们做了罪的奴仆。『我实实在在的告诉你们，所有犯罪的，就是罪的奴仆。』但是，『天



父的儿子若叫你们自由，你们就真自由了。」

亲爱的人，亲爱的朋友，你是人，我是人，人之所以是人，人被造而有自由的本性，自由所以是自由，因为自由应当在真理的约束里面，而上帝的道就是真理，基督就是真理在地上的显现，基督就是「道」在历史的肉身，上帝在人的面前显现出来。今天无论是文化、政治、经济、人性、社会，要真正进到自由，真正进到意义，真正进到永恒的价值，你只能在道成肉身的基督里找到秘诀。

中国人啊，回来吧！到创造你的上帝面前；犯罪的人，回来吧！因为有一天你要受审判；滥用自由的人，回来吧！甘心降服在公义和真理的限制之中。耶稣基督说：『……你跟从我来！』（路五 27）『……信我的，不是信我，乃是信那差我来的（上帝）。』（约十二 44）请问你在哪里？你的灵魂在哪里？你的永恒在哪里？你的自由在哪里？你正在痛苦的深渊中间，你正在罪的辖制下面，你肯不肯到主的面前来，对主说：「给我自由，给我拯救，给我释放，给我新的力量，我在这里，爱我的上帝，来吧，我接受你。」